



传承古镇精华 演绎现代精彩

沙沟游走灯会上演流动的民俗长卷

本报讯(通讯员 梅立成 姜洪义 宗倩 全媒体记者 李祝海 汪翔 夏子轩)花灯映春景,彩妆迎宾朋。4月8日晚,千年古镇沙沟,人如潮,灯如昼,2023中国·沙沟大型彩妆游走灯会吸引了约4万名本地群众和外地游客。作为千垛菜花旅游节的一项活动内容,这项传承古镇精华,演绎现代精彩的特色民俗文化活动,带来了一场万人空巷庆盛世的生动场景。

两组火球开道,舞动的火球恰似上下翻飞的火龙,舞出一片红红火火。四个壮汉抬着“喜庆二十大 奋进新征程”灯组走在队伍的最前面。在党的方针政策指引下,古镇沙沟发生了翻天覆地的变化,历史文化、生态旅游、乡村振兴、特色产业等有了长足的发展,人民群众的幸福感、获得感不断增强。“喜庆二十大 奋进新征程”灯组后,相继走来“国泰民安灯”等灯组,表达了当地群众坚定不移跟党走信念,以及对美好生活的信心

与祝福。抗战期间,沙沟曾两度建市、一度设县,革命故事、红色文化在这里代代相传。根思夺枪灯来源于特级战斗英雄杨根思。1945年的沙沟攻坚战中,手握长矛的新战士杨根思,缴获了敌人手中的两杆枪。霜天湖灯则是取材于湖荡深处的抗战故事,此外,还有来源于绣红旗、红灯记等经典革命故事中的灯组。

作为中国历史文化名镇,古镇沙沟历史文化底蕴深厚,这里的历史传说和人文故事也走进了彩妆游走灯会中。范蠡渔鱼经灯中,在射阳邗避难的范蠡正在向当地渔民传授捕鱼经验;王祥晒冰灯中,寒风呼号,病痛中的母亲接过孝子王祥伏冰晒冰求来的鲤鱼时,病痛似乎也减轻了不少;千年古虹桥上,三位仙姑端坐桥上,正在优雅地吹奏乐器,这是虹桥三仙姑灯。落驾垛灯、板桥游湖灯、太公垂钓灯、石梁进士灯、菩提降福灯,等等,游走的灯组讲述着沙沟福地上的精

彩故事。

被“两湖五荡”所环绕的沙沟,湖荡是这里的生命源头,孕育出当地特有的渔文化。怀着对大自然的虔诚、对生命的感恩,点点“渔火”精彩亮相灯会。龙凤鱼船灯边走边摇,款款走来;渔翁撒网灯中的老渔翁一网撒下,收网时的夸张动作,引来观众的阵阵笑声;粉色的荷花龙灯游走于片片绿色荷叶中,荷花龙盘时如绽放的荷花,行时即是呼风唤雨的游龙;鲤鱼龙门灯中的“虾兵蟹将”,展示了沙沟的特色渔业……

当天,共有40组灯、600多名演员和护灯手参加演出,巡演队伍绵延400多米,沿人民路、中心北路、新大街至塘河湾东桥头,“游走”全程约4000米。犹如一幅流动的民俗长卷,观众从中感受了千年古镇的传统民俗。“因为疫情的原因,我已经三年没回家了,这次带着朋

友来看灯会,看到家乡发生的新变化,我觉得特别得高兴和自豪。”姜先生一边用手机拍视频,一边兴奋地向朋友介绍灯组的故事。

游走灯会后,一场以《烟火古镇 点亮沙沟》为主题的水上展演在皂园举行。借助声光电的效果,沙沟古法捕渔“十八帮”的捕鱼技艺在水上一一展示,人们在此重拾传统文化,共守精神家园。

沙沟的游走灯会起源于明朝嘉靖年间,距今已有数百年的历史。在一段时间的失传后,作为一项文化惠民工程和旅游品牌的打造,2011年沙沟镇正式恢复举办彩妆游走灯会。因其灯中有戏、戏内有灯,真人彩妆、边走边唱(演)等特点,沙沟彩妆游走灯会受到越来越多人的喜爱,规模也越办越大,2016年初被列入江苏省非物质文化遗产保护名录。

小城胜景人自醉 人文水乡迎客来

罗保全:牢记嘱托 振兴乡村

本报讯(全媒体记者 余刘江)全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调:要牢牢把握高质量发展这个首要任务。我市是农业大市,如何深入学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,加快我市农业发展步伐,省人大代表、千垛镇缸顾千岛园果蔬专业合作社理事长罗保全表示,要坚定不移走特色产业发展之路,绿色生态发展之路,三产融合发展之路,围绕我市特色优质资源,打造特色产业链促进农民增收,因地制宜推进农业现代化,实现农业高质量发展。

在千垛镇缸顾千岛园果蔬专业合作社,记者看到罗保全正在葡萄大棚内查看葡萄长势,指导合作社员工加强水、肥田管措施,并对葡萄枝进行修剪定芽,确保葡萄正常生长。“总书记强调,农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求,总书记语重心长,句句贴心,我们很受鼓舞,更加坚定了我们

做好农业的决心和信心。”罗保全说,“今年的菜花节红红火火,千岛园果蔬专业合作社不仅各种果蔬农产品产销两旺,观光旅游产业同样蓬蓬勃勃,相信有了国家的好政策,我们的生活会越来越甜甜蜜蜜。”

千垛镇缸顾千岛园果蔬专业合作社自2010年成立以来,共流转土地1600亩,其中果蔬种植面积920亩,主要种植品种为葡萄和水蜜桃。同时以河蟹、荷藕套养小龙虾为特色,大力发展水产养殖。合作社内常年用工50多人,每人年收入5到6万元,农民致富了,这让罗保全对发展农业更有信心,对田野更充满了希望。

在发展特色农业的基础上,近年来,罗保全还精心打造农业特色研学馆,对学生们普及农业知识,提升大家农业现代化科技意识。作为省十三届、十四届人大代表,罗保全始终心系三农。近年来,他提出农民工投保

年龄放宽、加大农机配套补助等建议20多条,为乡村振兴高质量发展建言献策。罗保全表示,推动高质量发展,建设社会主义现代化国家,离不开农业高质量发展,要始终牢记嘱托,抓住农时,辛勤耕耘,把总书记的重要指示落到实处,把中国人的饭碗牢牢地端在自己手里,努力为全面推进乡村振兴打下坚实基础。

谈到今后努力的方向,罗保全满怀信心地说:“要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,带领更多的有志者扎根乡村,影响更多的年轻人出心出力,用心用情,积极延伸和拓展农业产业链,培养发展新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道,不断推进农业绿色发展,为推动农业现代化、加快建设农业强国筑牢根基。”

新时代 新征程 新伟业

上海兴化籍医学专家组团回乡义诊

本报讯(全媒体记者 钱婧)殷殷桑梓情,拳拳赤子心。4月8日,10多位上海兴化籍名医利用周末时间回到家乡,在市人民医院为家乡人民提供贴心、优质的医疗服务。

一大早,义诊现场已是人头攒动,许多患者带着病历和检查报告赶来。专家们对慕名而来的老乡进行了仔细的问诊检查。面对乡亲,专家们亲切地用方言询问病情,一问一答之间,流露出浓浓乡情。

市民陈先生得到专家义诊的消息,一大早就带着患有脑膜瘤的爷爷赶来。“前几天从人民医院公众号上看到专家义诊的消息,我就赶紧带爷爷来了。专家问诊得非常细心非常认真,专家还表示,如果需要,可以来兴化做手术,我们感到非常满意,希望这样的活动以后能够多多组织。”陈先生高兴地说。

在市人民医院门诊室里,多次参加义诊活动的范建高教授正认真接待每一位患者,作为消化内科的权威专家,很多患者都是慕名而来。“这是我第六次回兴化参加义诊活动,我们每个人都非常高兴有机会回到家乡,给家乡人民做一些咨询、检查甚至手术,也感谢家乡人民对我们的信任。”范建高表示,作为一个生在兴化,也在兴化医院工作过五年的医生而言,回到家乡开展定期的专家门诊是自己的荣幸,也希望通过自己学到的知识更好地回报家乡。

据了解,这已经是上海兴化籍医学专家第九次组团回乡义诊,专家们分别来自复旦大学附属中山医院、复旦大学附属华山医院等著名医院,涵盖了消化内科、眼科、妇产科、心内科等十几个科室,义诊当天共接待患者500多人,让患者们不必远行就能享受到行业专家的专业服务。

市政协召开二季度委员小组组长会议

本报讯(全媒体记者 徐冬梅)4月7日上午,市政协召开二季度委员小组组长会议,学习贯彻全国两会精神,回顾总结委员小组一季度工作,谋划推进二季度重点工作。市政协主席徐立华出席会议并讲话。市政协副主席刘春龙主持会议。市政协领导刘忠、丁永明、刘玲

洁、黄荣、王福全,秘书长金国明,专委会负责人,市政协各委员小组组长参加会议。

会上,传达学习了全国两会精神,解读了泰州市政协《关于进一步加强反映社情民意信息工作的实施办法》和兴化市政协《关于在全市政协系统开展

“助力民营经济健康发展、高质量发展”深度走访调研活动的实施方案;各委员小组组长围绕一季度工作情况和二季度工作安排依次进行了汇报交流;各专委会主任、市政协各位主席分别进行了交流发言。

我市召开道路交通安全生产专业委员会二季度例会

本报讯(全媒体记者 卞月伟)4月7日,我市召开道路交通安全生产专业委员会二季度例会。副市长、市公安局局长明冠出席会议并讲话。

会议要求,把交通安全工作放在基

层治理、民生保障的大局中审视和推进,按照推进安全治理模式向事前预防转型的要求,深入排查辖区道路隐患,做好随时启动应急机制的准备,最大限度减少恶劣天气对道路交通安全的影

响。要高效运转道路交通安全生产专业委员会,最大限度把力量资源整合起来,把装备压向路面,严查重点交通违法行为不放松,不断巩固良好的平安稳定局面。